

Секция «Социология»

Формирование жизненного пути молодёжи в современной России

Липатова Мария Евгеньевна

Соискатель

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,

Социологический факультет, Москва, Россия

E-mail: lme-tatarintseva@mail.ru

В современной России, когда происходят изменения в различных сферах жизнедеятельности, для молодёжи становится значимым вопрос об умении ориентироваться в реалиях жизни и выработке своей жизненной стратегии. Выбор стратегии связан с созданием определённого жизненного плана, отражающего представления индивида о будущей жизни, артикулировании целей и задач, выработке наиболее оптимальных и эффективных средств для достижения поставленных целей. В целом, жизненные стратегии позволяют увидеть жизненную позицию молодого человека

Анализ различных исследований, посвящённых изучению современного положения молодёжи в России, позволяет получить представление о ценностных ориентациях молодёжи, ее установках и целях (ожиданиях), понять, как они строят планы и уверены ли в их реализации. Несмотря на преобразования последних двух десятилетий, для современной молодёжи характерно стремление следовать некоторым традиционным жизненным траекториям – создать семью, родить детей, продолжить образование (для выпускников школ), найти хорошую работу, предоставляющую профессиональный и карьерный рост [1]. Важной составляющей жизненного пути молодёжи является трудовая сфера, которая позволяет достичь (как отмечает Абульханова-Славская К.А.) одной из важнейших целей жизненной стратегии – самореализации. Данный подход отражает и понимание жизненного успеха. Так для московской молодёжи достижение жизненного успеха напрямую зависит от получения хорошего образования (17 престижной работы (12 заниматься любимым делом (9 является и такой показатель как создание прочной, счастливой семьи (15

Для современной молодёжи, в отличие от советского периода, является ценной не социальная значимость профессии, а её престижность и прибыльность. Результаты исследования Горшкова М.К. и Шереги Ф.Э., показали дихотомию между прибыльностью деятельности (например, предпринимательской) и её общественным признанием (престижностью). Традиционно высокой привлекательностью для молодёжи остаются такие профессии, как экономисты и юристы, не меньшей привлекательностью обладают творческие профессии и, что появилось совсем недавно, профессия госчиновника, а как результат рост бюрократизации в стране, [1]. Однако, как показывают исследования, сохранилось противоречие между ожиданиями и реалиями, между запросами молодых людей и действительностью. Как отмечал Руткевич М., существует определённое несоответствие между личными и общественными интересами. Ещё в советский период приоритеты в первую очередь отдавались профессиям, ориентированным на умственный труд, а не на физический [3]. И сегодня этот перевес никуда не исчез, в приоритетах молодёжи осталась ориентация на профессии не связанные с физическим трудом, несмотря на всё возрастающую потребность в специалистах такого рода. Необходимо отметить, что для современной молодёжи, в отличие от старшего поколения, труд как

таковой представляет меньшую ценность. Данную категорию не выделяют в качестве одной из главных ценностей, но о готовности работать над своим будущим могут свидетельствовать такие установки, которые характеризуют современную молодёжь как деятельную и активную часть общества (целеустремлённость, работоспособность, ответственность, стремление к знаниям и т.д.). Мотивация молодёжи оценивается современными исследователями как достигательная, большая готовность по сравнению со старшими поколениями к индивидуальному риску в условиях конкурентной среды [1].

Для России актуальной проблемой является сохранение молодых специалистов для экономики страны. Необходимо принятие мер по возвращению молодых специалистов из-за рубежа, которые уехали туда либо на заработки, либо для повышения своей квалификации и предпочитающие навсегда остаться там, только потому, что не видят для себя возможностей самореализации в избранной профессиональной области у себя на Родине. Исследования последних лет показывают, что установки на поиск работы в своей стране достаточно высоки у московской молодёжи. Около трети молодых москвичей не хотят уезжать из страны, а каждый пятый – даже никогда не задумался об этом. Некоторые молодые люди допускают возможность продолжения обучения (17 границей, но обязательно с возвращением на Родину).

Выстраивание жизненных планов это конечно прерогатива молодых, и в первую очередь, это характерно для молодёжи, проживающей в крупных городах, например, в таком мегаполисе как Москва. Объяснением этому может служить наличие большего числа возможностей в реализации жизненных планов, их вариативности в крупных и развитых городах. Так, в достижении своих планов уверены каждые девять из десяти молодых москвичей.

Для достижения успеха в современных условиях огромная значимость отводится развитию человеческого капитала, формированию профессиональных компетенций. Следовательно, и планирование жизни на первых этапах связано с получением профессионального образования, которое позволит будущему выпускнику успешно конкурировать на рынке труда по полученной специальности, а в дальнейшем строить планы профессионального и карьерного развития, зависящие от полученных компетенций, возможностей самореализовываться и активной жизненной позиции.

Литература

1. Горшков М.К., Шереги Ф.Э. Молодёжь России: социологический портрет. М.: ЦСПиМ, 2010
2. По данным социологического исследования «Молодёжь современного московского мегаполиса: потенциал и риск стабильного развития города». Госконтракт № 0641
3. Руткевич М.Н., Рубина Л.Я. Общественные потребности, система образования, молодёжь. М.: Политиздат, 1988